

# Коммерсантъ

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.



Суббота 5 октября 2024 №183 (7873 с момента возобновления издания)

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

Подписной индекс 50060 / П1126

спорт | Борису Михайлову исполняется 80 лет, его поздравляет Владислав Третьяк — 4



новости | Блогеры Чекалины, обвиняемые в выводе средств за границу, отправлены под домашний арест — 3

## Кабул нацелил мир на соседей

### Россия в полушаге от признания современных афганских реалий

В российской столице в пятницу прошло шестое заседание по Афганистану в «московском формате». Участники, как сообщили в МИД РФ, «высказали заинтересованность в проработке региональных инфраструктурных проектов с участием Афганистана, отметили перспективность экономических и торговых обменов». В Кабуле тем временем всячески убеждают дружественные страны, что для Афганистана наконец наступил период «всеобъемлющей безопасности» и ничто этому не может помешать. Дело, как считают де-факто власти Афганистана, остается за малым: снятием с «Талибана» статуса «террористической организации, запрещенной в РФ».

В пятничном заседании приняли участие не только спецпредставители стран-участниц «московского формата» (Россия, Индии, Ирана, Казахстана, Киргизии, Китая, Пакистана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана), но и де-факто власти Афганистана. Возглавляя делегацию глава МИДа талибского правительства (движение признано террористическим и запрещено в РФ) Амир Хан Моттаки, которого министр иностранных дел РФ Сергей Лавров назвал «главным гостем».

«Очевидно, что решать и даже обсуждать проблемы афганского урегулирования без Кабула невозможно. Убеждены в необходимости поддерживать практический диалог с нынешним правительством Афганистана», — заявил министр Лавров. При этом, как обычно в таких случаях, он не упускал возможности обрушиться с критикой на США, власти которых ни о каком диалоге и не хотят говорить. «Очевиден тупик, в который заводит ситуацию вокруг Афганистана циничная политика коллективного Запада», — заявил Сергей Лавров. И добавил: Вашингтон и его союзники, «декларируя приверженность международной поддержке афганцев, на деле мешают возрождению афганского государства». «Игнорируя критику со стороны мирового сообщества, США по-прежнему незаконно удерживают национальные авиары Афганистана, сохраняют жесткие санкции в отношении банковского сектора этой страны», — напомнил он собравшимся.

А вот все участники «московского формата», как следовало из выступления, нацелены на решение афганских проблем. Их остается немало — от социально-экономического кризиса до наркотрафика и терроризма. Но в возможность прорыва участники «московского формата» по-прежнему верят.

Так, Сергей Лавров признал, что в Афганистане «все еще присутствуют различные террористические группировки или совершаются набеги из-за границы». При этом он выразил поддержку «активному настрою афганских властей на купирование террористической угрозы». На этом фоне на другом пятничном международном заседании — Совета руководителей органов безопасности и спецслужб стран СНГ — прозвучало за-



Глава афганской делегации Амир Хан Моттаки (второй справа) не скрывал: для полной гармонии в отношениях с Москвой (слева: глава МИД РФ Сергей Лавров) не хватает исключения «Талибана» из числа террористических и запрещенных организаций

явление директора ФСБ Александра Бортникова о том, что вербовщики исполнителей мартовского теракта в подмосковном «Крок-Сити Холле» «являлись членами „Вилаят Хорасан“ (запрещенная в РФ террористическая группировка; филиал также запрещенной в РФ террористической группировки „Исламское государство“). — „Ъ“) и целенаправленно работали по таджикской диаспоре в России через интернет, физически находясь в Афганистане».

Амир Хан Моттаки между тем в пятницу заверил, что «после почти полувековых навязанных войн и сохраняющейся нестабильности в Афганистане сегодня царит всеобъемлющая безопасность». При этом он отметил, что на территории страны нет ячеек «Исламского государства» (признано террористическим и запрещено в РФ), хотя иногда боевики проникают в страну извне.

Убеждая всех в этом, афганские власти дают понять: в экономике страны можно и нужно вкладываться. Амир Хан Моттаки отметил, что за последние три года де-факто

властям страны «удалось изменить представление об Афганистане» в глазах своих партнеров, сместив фокус с «проблем безопасности» на вопросы экономического восстановления и инвестиционных возможностей.

Из заявления МИДа РФ по итогам встречи следовало, что участникам «московского формата» эти темы действительно небезразличны. Как указали в ведомстве, собравшиеся «высказали заинтересованность в проработке региональных инфраструктурных проектов с участием Афганистана, отметили перспективность экономических и торговых обменов, инвестиционного сотрудничества с Кабулом». Среди инфраструктурных проектов, которые чаще всего упоминаются в этой связи, — Трансафганский коридор, Лазуритовый коридор, Международный транспортный коридор Север—Юг, проект CASA-1000, железная дорога Туркменистан—Афганистан—Таджикистан.

В завершение своей речи Амир Хан Моттаки выступил с предложением превратить «московский формат» в площадку для обсуждения конкретных инициатив и проектов, которые пойдут на пользу развитию двустороннего и многостороннего сотрудничества между странами-участницами. По его словам, это поможет задать вектор дальнейшего развития «московского формата».

Помимо общерегиональных проблем Сергей Лавров и Амир Хан Моттаки успели в пятницу обсудить и двустороннее сотрудни-

чество. В заявлении МИДа РФ по итогам встречи было указано, что особый акцент в отношениях планируется сделать на проработке проектов в сферах энергетики и сельского хозяйства.

Послужить этому призвано повышение уровня дипотношений, о надеждах на которое высказался в пятницу Амир Хан Моттаки. В Москве, впрочем, пока не торопятся ставить точку в вопросе официального признания нынешних руководителей Афганистана де-юре властями страны.

Не появилось в пятницу новостей и по поводу ожидаемого еще с мая снятия с «Талибана» статуса «террористической организации, запрещенной в РФ». Впрочем, спецпредставитель президента РФ по Афганистану, директор второго департамента Азии МИДа России Замир Кабулов заверил, что решение уже принято на высшем уровне и все дело лишь в юридических проволочках: «Это требует скрупулезной работы юристов, парламента и других ведомств, чтобы этот процесс был завершён в установленном законом порядке. Надеюсь, что в самое ближайшее время будет объявлено о принятом окончательном решении». В схожем духе выступил и Александр Бортников, добавив: политика де-факто властей Афганистана явным образом «направлена на наведение порядка и поддержание стабильности» в стране.

Анастасия Домбницкая

## Эта музыка будет меченой

### Стриминговые сервисы начнут маркировать треки иноагентов

Композиции музыкантов-иноагентов с 4 октября будут отбрасываться в библиотеках российских музыкальных стримингов с маркировкой. По данным «Ъ», на первом этапе плашка будет размещена только в карточке артиста, а за исполнением требования будут следить Минюст и Роскомнадзор. Участники рынка отмечают, что они не работают с музыкантами и их контентом напрямую, а о наличии у артиста статуса иноагента сервисы уведомляют отраслевые объединения или регуляторы. Маркировка не повлияет на выдачу артистов в стримингах и их продвижение, считают на музыкальном рынке.

Российские музыкальные сервисы «Яндекс Музыка», «VK Музыка», «Звук» и «МТС Музыка» с 20:00 4 октября начнут маркировать треки музыкантов-иноагентов, сообщил зампред комитета Госдумы по информационной политике, IT и связи Антон Горелкин в своем Telegram-канале. Техническая реализация этой инициативы долго обсуждалась с участниками рынка, но «решение было найдено», отметил депутат. По его словам, маркировка позволит пользователю принимать решение о поддержке таких артистов: «Ведь размер вознаграждения, которое получает исполнитель, напрямую зависит от количества прослушиваний».

За исполнением новых требований со стороны платформ и правообладателей будет следить регулятор, уточнил господин Горелкин. По данным «Ъ», им статус Министерства юстиции, которое и выносит решение о признании иноагентом, а также Роскомнадзор. Сама маркировка на первом этапе будет размещена в карточке артиста, говорят собеседники «Ъ» на музыкальном рынке. Минюст не прокомментировал «Ъ» эту информацию. «Ъ» также направил запрос в Роскомнадзор.

В «Яндекс Музыка», «Звук», «МТС Медиа» (управляет «МТС Музыка») отметили, что «не работают с музыкантами и их контентом напрямую». «Информации о том, что артист является иноагентом, мы получаем от отраслевых объединений или госорганов», — уточнили в стримингах. «VK Музыка» не ответила «Ъ».

● В списке иноагентов сейчас находятся Земфира, Noize MC (Иван Алексеев), Охххутирон (Мирон Федоров), Монеточка (Елизавета Гырдымова), Андрей Макаревич, Алишер Валеев (Моргенштерн), Максим Покровский, Борис Гребенщиков и другие музыканты. В марте 2024 года вступил в силу закон о полном запрете рекламы на всех ресурсах иноагентов на любых платформах.

новости — С2

## Кадровый голод утолят автоматом

### X5 Group пытается решить проблему с персоналом за счет технологий

Из-за сильнейшего за последние годы дефицита кадров в ритейле X5 Group, управляющая, в частности, сетями «Пятёрочка», «Перекресток» и «Чижик», согласно своей обновленной стратегии, намерена решить проблему, вложив десятки миллиардов рублей в развитие специальных технологий. Таким образом компания рассчитывает автоматизировать 30% рабочих процессов, выполняемых человеком. Прошедшим летом полки магазинов X5 в ряде регионов Центральной России опустели на несколько дней из-за сезонной нехватки рабочих. Единственная пока возможность для ритейлеров минимизировать такие случаи — роботизация, считают эксперты.

X5 Group 4 октября презентовала поставщикам обновленную стратегию своего развития до 2028 года. Как сообщили «Ъ» в компании, один из узловых ее элементов — автоматизация рабочих процессов, что должно позволить частично решить проблему с дефицитом кадров, актуальную для всего российского розничного рынка.

В прошлом году X5 уже вложила более 12,5 млрд руб. в технологии и инновации в этом сегменте. Это позволит автоматизиро-

вать 30% рабочих процессов, в которые сейчас вовлечены люди, надеются в компании. Сейчас в компании работают 392 тыс. человек, но увеличение их числа не поспевает за ростом бизнеса, признают в группе.

● X5 Group, основанная в 2006 году, на конец 2023 года объединяла 972 супермаркета «Перекресток», 21,3 тыс. магазинов у дома «Пятёрочка», 1,5 тыс. дискаунтеров «Чижик», 610 магазинов «Красный Яр» и «Слата». Консолидированная выручка группы в 2023 году выросла на 20,8% год к году, до 3,1 трлн руб., чистая прибыль составила 90,3 млрд руб. Основной акционер X5 — структура «Альфа-групп».

В июле текущего года председатель президиума Ассоциации компаний розничной торговли (объединяет крупных ритейлеров) Игорь Карваев называл существующий дефицит кадров в ритейле, «вероятно, самым сильным за последние 20 лет». По его словам, количество вакансий в продуктовых сетях с 2022 года выросло почти на 60%.

X5 Group ощутила это на своем опыте. В июле нынешнего года в соцсетях появились сообщения об опустевших полках в магазинах «Пятёрочка» в Ярославской, Костромской, Владимирской областях.

## Почта-банк готов к отделению

### Его доля для покупки банком ВТБ оценена в 36 млрд рублей

Почта-банк был оценен для приобретения ВТБ доли в его капитале «Почты России» по цене, равной размеру его собственных средств. В результате стоимость сделки может составить 36 млрд руб. По словам экспертов, если исходить из рыночных показателей, то оценка выглядит завышенной. Однако, учитывая, что сделка происходит фактически между двумя государственными структурами, в ней могли быть учтены и нерыночные факторы.

Почта-банк, 100% акций которого собирается консолидировать ВТБ, был оценен в 72 млрд руб. Об этом в пятницу, 4 октября, со ссылкой на отчет независимого оценщика сообщил «Интерфакс». В отчете рыночная стоимость одной акции банка оценена в 4,18 тыс. руб. Капитал банка состоит из 17,2 млн акций. При этом, по данным отчетности, раскрытым на сайте Банка России, на 1 сентября 2024 года собственные средства Почта-банка составляли 71,9 млрд руб., то есть оценка банка соответствует его капиталу. «Считаем оценку независимого оценщика в один капитал справедливой и комфортной, исходя из этой суммы мы предлагаем провести сделку. Никаких дополнительных выплат или дисконтов не плани-

руем», — заявил «Интерфаксу» первый зам-пред правления ВТБ Дмитрий Пьянов.

В июле в кулуарах Финансового конгресса Банка России топ-менеджер ВТБ сообщил, что банк планирует выкупить у «Почты России» ее долю в Почта-банке, а само поглощение может произойдет не раньше 2026 года (см. «Ъ» от 5 июля). С учетом доли «Почты России» в размере 50% минус 1 акция она оценивается в 36 млрд руб. Причем ранее господин Пьянов указывал, что в процессе сделки необходимо учитывать интересы «Почты России», в том числе инфраструктурный платеж, который в 2023 году составил 54 млрд руб. В сентябре ВТБ подавал заявку в ФАС на приобретение у «Почты России» ее доли в Почта-банке.

По словам источника «Ъ», знакомого с ситуацией, в конце сентября было проведено совещание у главы правительства Михаила Мишустина с руководителями «Почты России» и ВТБ, на котором обсуждалась эта сделка. «Возможно, такая оценка стоимости Почта-банка объясняется необходимостью пополнить бюджет «Почты России», — предположил собеседник «Ъ». По его словам, планируется закрыть допфилисы банка на почте, там, где они находятся недалеко от офисов ВТБ.

Анастасия Домбницкая

новости — С2

новости — С2

нам труднокупить наши издания? важно плохо доставляют подписку? ваше заметили ошибку в публикации? мнение что-нибудь еще? 8 800 200 2556

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

